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DAFTAR LAMPIRAN 

LAMPIRAN I 

1. KUESIONER PENELITIAN 

Kuesioner penelitin ini akan dimuat dalam bentuk google formulir  

“Strategi Pengembangan Desa Wisata Haratai Berbasis Masyarakat” 

Yth. Ibu/Bpk, Sdr/i Responden 

Assalamualaikum Wr.Wb 

Saya Baiti Andriyani, mahasiswi Program Studi S1 Perencanaan Wilayah dan 

Kota Universitas Muhammadiyah Banjarmasin. Saat ini sedang melaksanakan 

penelitian tugas akhir (skripsi) di Desa Wisata Haratai Kecamatan Loksado 

Kabupaten Hulu Sungai Selatan dengan mengangkat tema Desa Wisata Berbasis 

Masyarakat. Bersama ini, saya mohon kesediaan Ibu/Bpk, Sdr/i untuk berkenan 

meluangkan waktu mengisi jawaban atas pertanyaan terkait dengan penelitian 

ini dengan sungguh-sungguh agar dapat diketahui penilaian terhadap 

ketersediaan dan kualitas kegiatan yang menarik di dalam wisata (atraksi), dan 

ketersediaan dan kualitas sarana prasarana objek wisata di Desa Haratai, serta 

penilaian terhadap peran serta masyarakat dan pemerintah dalam pengembangan 

Desa Wisata Haratai. 

Adapun kriteria responden yaitu : 

- Pernah mengunjungi/ berlibur ke objek wisata Desa Haratai. 

Kategori jawaban terdiri dari lima bagian. Diharapkan kepada Ibu/Bpk, Sdr/i 

memberikan tanggapan atas pertanyaan sesuai dengan keadaan sebenarnya dan 

sejujurnya. Jawaban dari Ibu/Bpk, Sdr/i akan memberikan sumbangsih terhadap 

penelitian saya dan pengembangan ilmu. Terimakasih 

Wassalamu’alaikum Wr. Wb 
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Profil Responden : 

a. Nama  : 

b. Usia  : 

c. Jenis Kelamin  

 Laki – laki 

 Perempuan 

d. Asal Daerah : 

e. Tingkat Pendidikan terakhir 

 SD 

 SMP 

 SMA/SMK 

 D3/S1/S2 

f. Pekerjaan Anda 

 Pelajar/Mahasiswa 

 Wiraswasta 

 Pegawai Negeri 

 Karyawan Swasta 

 Lainnya 

g. Cenderung menyukai obyek wisata? 

 Alam 

 Budaya 

 Minat Khusus 

h. Tujuan datang berkunjung ke objek wisata Desa Haratai? 

 Rekreasi/liburan 

 Mengetahui Budaya 

 Penelitian/pendidikan 

 Mengunjungi kerabat/teman 

i. Dari manakah mengetahui objek wisata Desa Haratai ini? 

 Dari media cetak (koran, majalah, poster) 

 Dari media elektronik (televisi, internet, media sosial) 

 Keluarga/saudara/teman/relasi 

 Dari Biro perjalanan wisata 

 

Pilihlah satu jawaban dari beberapa alternatif yang di sediakan : 

Petunjuk Pengisian : 

Angka 1    : Sangat Tidak Setuju 

Angka 2    : Tidak Setuju 
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Angka 3    : Netral/Biasa 

Angka 4    : Setuju 

Angka 5             : Sangat Setuju 

Angka 1    : Tidak Ada 

Angka 2    : Jarang 

Angka 3    : Sebagian 

Angka 4    : Ada 

Angka 5        :  Banyak 

Angka 1    : Sangat Tidak Baik 

Angka 2    : Tidak Baik 

Angka 3    : Cukup Baik 

Angka 4     : Baik 

Angka 5     : Sangat Baik 

 

Tabel 27. Pernyataan dan Pertanyaan Kuesioner Google Form 

No Penilaian terhadap kegiatan wisata sebagai 

daya tarik wisatawan (atraksi) di Desa 

Wisata Haratai. 

5 4 3 2 1 

1 Pemandangan dan kondisi alam pada desa 

wisata yang saya kunjungi indah dan menarik. 

SS S N/B TS STS 

2 Terdapat upacara adat yang sangat menarik. SS S N/B TS STS 

3 Tersedia atraksi pendukung (misalnya kesenian, 

kerajinan tangan, kegiatan pertanian dan 

perkebunan) yang menarik 

SS S N/B TS STS 

4  Memiliki rumah-rumah adat yang asli 

dan serasi dengan lingkungannya. 

SS S N/B TS STS 

 Penilaian terhadap Aksesibilitas 5 4 3 2 1 

5 Jarak menuju Desa Wisata Haratai dari pusat 

kota tidak begitu jauh 
SS S N/B TS STS 

6 Desa Wisata haratai dapat dituju dengan mudah SS S N/B TS STS 

7 Terdapat rambu-rambu lalu lintas di sepanjang 

jalan menuju Desa Wisata Haratai 
B A S J TA 

8 Terdapat papan penunjuk jalan dan dapat dilihat 

dengan jelas menuju Desa Wisata Haratai  
B A S J TA 

9 Desa Wisata Haratai mudah dituju dengan 

berbagai jenis transportasi 
SS S N/B TS STS 

10 Sarana transportasi menuju Desa Wisata Haratai 

mudah didapat dan kondisinya layak untuk 

digunakan. 

SS S N/B TS STS 

11 Biaya menuju Desa Wisata Haratai relatif murah SS S N/B TS STS 

12 Kondisi jalan menuju Desa Wisata Haratai baik 

(sudah beraspal/beton) 
SB B CB TB STB 

 Penilaian terhadap Amenitas 5 4 3 2 1 
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13 Terdapat restaurant/warung makan di dalam 

area Desa Wisata Haratai. 

SS S N/B TS STS 

14 Menu dan kualitas makanan yang disediakan 

memadai dan layak untuk dikonsumsi 

SS S N/B TS STS 

15 Harga makanan yang ditawarkan relatif murah SS S N/B TS STS 

16 Tersedia lahan parkir untuk kendaraan 

wisatawan yang memadai 
SB B CB TB STB 

17 Terdapat penjaga parkir  di area parkir yang 

kemanannya terjamin 
SS S N/B TS STS 

18 Terdapat toilet dan kamar mandi umum yang 

bersih dan tersedia air serta dalam kondisi baik 
SB B CB TB STB 

19 Terdapat penjaga keamanan dan  sarana 

keamanan (alat pemadam api ringan (APAR)).  
B A S J TA 

20 Terdapat pusat informasi umum tentang Desa 

Wisata Haratai 
SS S N/B TS STS 

21 Terdapat posko kesehatan di area Desa Wisata 

Haratai yang memadai 
SS S N/B TS STS 

22 Tersedia sarana ibadah yang memadai SB B CB TB STB 

23 Tersedia sarana persampahan di sekitar area 

wisata. 
B A S J TA 

24 Kualitas sarana persampahan di sekitar area 

wisata Desa Haratai 
SB B CB TB STB 

25 Terdapat cinderamata khas Desa Wisata Haratai B A S J TA 

26 Terdapat penginapan/home stay yang baik dan 

memadai. 
B A S J TA 

27 Kualitas penginapan/home stay yang baik an 

cukup memadai 
SB B CB TB STB 

28 Saat berada di Desa Wisata Haratai, signal 

handphone baik dan stabil 
SB B CB TB STB 

29 Terdapat counter yang menjual kebutuhan untuk 

telekomunikasi (counter pulsa)  
B A S J TA 

30 Terdapat prasarana jaringan listrik dan air 

dengan kualitas baik dan memadai. 
B A S J TA 

31 Kualitas prasarana jaringan listrik dan air yg 

baik dan memadai di Desa Wisata Haratai 
SB B CB TB STB 

 Penilaian terhadap Ancillary      

32 Terdapat mesin ATM yang baik di sekitar objek 

wisata 

B A S J TA 

33 Terdapat sarana pengisian bahan bakar umum di 

sekitar objek wisata dengan kualitas baik dan 

memadai 

SB B CB TB STB 

34 Terdapat lembaga pengelolaan, Tourist 

Information, Travel Agent di Desa Wisata 

Haratai. 

B A S J TA 

 Penilaian terhadap Masyarakat 5 4 3 2 1 

35 Masyarakat sekitar Desa Wisata Haratai ramah 

terhadap wisatawan 
SS S N/B TS STS 
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36 Masyarakat cukup terbuka dalam berinteraksi 

dengan wisatawan 

SS S N/B TS STS 

37 Masyarakat berpartisipasi mempromosikan 

tentang Desa Wisata Haratai kepada wisatawan 

SS S N/B TS STS 

38 Wisatawan dapat birenteraksi dengan 

masyarakat tentang kebudayaan dan pola hidup 

masyarakat\ 

SS S N/B TS STS 

 Penilaian terhadap Pengelola/Pemerintah      

39 Pengelola Wisata, dan Pemerintah setempat 

berpartisipasi dalam  mempromosikan tentang 

Desa Wisata Haratai 

SS S N/B TS STS 

40 Pengelola Wisata, dan Pemerintah setempat 

memberikan informasi tentang peraturan 

berwisata di Desa Wisata Haratai 

SS S N/B TS STS 

41 Pengelola Wisata, dan Pemerintah setempat 

terbuka mengenai informasi event – event yang 

ada di Desa Wisata Haratai 

SS S N/B TS STS 

Sumber : Hasil olah data, 2020 

2. Hasil Data Responden Menggunakan SPSS Statistic. 

Tabel 28. Data Responden  Menggunakan SPSS Statistic 

Jenis Kelamin 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Laki - laki 30 73.2 73.2 73.2 

Perempuan 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 

Umur 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid 19 - 22 36 87.8 87.8 87.8 

23 - 25 5 12.2 12.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 
Pendidikan Terakhir 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid SD 1 2.4 2.4 2.4 

SMA/SMK/MA 31 75.6 75.6 78.0 

D3/S1/S2 9 22.0 22.0 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 

 
Pekerjaan 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Pelajar/Mahasiswa/i 31 75.6 75.6 75.6 

Wiraswasta 4 9.8 9.8 85.4 

Karyawan Swasta 3 7.3 7.3 92.7 
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Pegawai Negeri Sipil 1 2.4 2.4 95.1 

Pegawai Swasta 1 2.4 2.4 97.6 

Juru Masak 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 
Cenderung Menyukai Wisata 

 Frequency Percent Valid Percent Cumulative 

Percent 

Valid Alam 37 90.2 90.2 90.2 

Budaya 2 4.9 4.9 95.1 

Minat Khusus 2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 
Tujuan Datang  Berkunjung 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Rekreasi/Liburan 37 90.2 90.2 90.2 

Untuk Mengetahui 

Budaya 

3 7.3 7.3 97.6 

Diajak keluarga 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 
Informasi Tentang Wisata 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Keluarga/saudara/teman/relasi 31 75.6 75.6 75.6 

Dari media elektronik 

(televisi, internet, media 

sosial) 

10 24.4 24.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

3. Uji Validitas Hasil Responden 

Ghozali (2009) menyatakan bahwa uji validitas digunakan untuk mengukur 

sah, atau valid tidaknya suatu kuesioner atau di sisi lain dari 

pengertian validitas adalah aspek kecermatan pengukuran.  

Tabel 29. Hasil Uji Validitas 

Tabel Uji Validitas 

ITEM rxy rTabel Keterangan 

1 0,468 0,308 Valid 

2 0,474 0,308 Valid 

3 0,573 0,308 Valid 

4 0,485 0,308 Valid 

5 0,384 0,308 Valid 

6 0,619 0,308 Valid 

7 0,354 0,308 Valid 
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Tabel Uji Validitas 

ITEM rxy rTabel Keterangan 

8 0,431 0,308 Valid 

9 0,472 0,308 Valid 

10 0,540 0,308 Valid 

11 0,321 0,308 Valid 

12 0,604 0,308 Valid 

13 0,544 0,308 Valid 

14 0,475 0,308 Valid 

15 0,313 0,308 Valid 

16 0,563 0,308 Valid 

17 0,418 0,308 Valid 

18 0,453 0,308 Valid 

19 0,542 0,308 Valid 

20 0,495 0,308 Valid 

21 0,697 0,308 Valid 

22 0,603 0,308 Valid 

23 0,595 0,308 Valid 

24 0,440 0,308 Valid 

25 0,635 0,308 Valid 

26 0,436 0,308 Valid 

27 0,486 0,308 Valid 

28 0,534 0,308 Valid 

29 0,452 0,308 Valid 

30 0,481 0,308 Valid 

31 0,312 0,308 Valid 

32 0,328 0,308 Valid 

33 0,464 0,308 Valid 

34 0,605 0,308 Valid 

35 0,442 0,308 Valid 

36 0,362 0,308 Valid 

37 0,313 0,308 Valid 

38 0,393 0,308 Valid 

39 0,472 0,308 Valid 

40 0,468 0,308 Valid 

41 0,558 0,308 Valid 

        Sumber : Hasil Olah data SPSS, 2020 

 



137 

 

4. Distribusi Nilai r Tabel dan Signifikansi 5% dan 1% 

Kriteria pengujian dengan signifikasi 5% menentukan r Tabel dalam uji 

validitas, ditentukan dari jumlah responden. Apabila r hitung lebih besar 

dari r tabel maka item pertanyaaan atau pernyataan dikatakan valid, dan 

sebaliknya jika r hitung lebih besar dari r tabel maka dikatakan item tidak 

valid. Dapat dilihat pada gambar dibawah ini : 

 

 Gambar 36. Distribusi Nilai r Tabel dan Signifikansi 5% dan 1% 

Sumber : https://www.scribd.com 

 

5. Uji Reliabilitas 

Dalam buku (V. Wiratna Sujaweni. 2014. SPSS untuk peneltian. 

Yogyakarta: Pustaka Baru Press. Hal-193) menjelaskan bahwa uji 

reliabilitas dapat dilakukan secara bersama – sama terhadap seluruh butir 

atau item pertanyaan dan pernyataan dalam angket (kuesioner) penelitian. 
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Adapun dasar pengambilan keputusan dalam uji reliabilitas adalah sebagai 

berikut :  

1. Jika nilai Cronbach’s Alpha ≥ 0,60 maka kuesioner atau anhket 

dinyatakan reliable atau konsisten. 

2. Sementara, jika nilai Cronbach’s Alpha ≤ 0,60 maka kuesioner atau 

angket dinyatakan tidak reliabel atau tidak konsisten. 

Tabel 30. Perhitungan Uji Reliabilitas 

Item-Total Statistics 

 Scale Mean if 

Item Deleted 

Scale 

Variance if 

Item Deleted 

Corrected 

Item-Total 

Correlation 

Cronbach's 

Alpha if Item 

Deleted 

Q1 130.27 328.551 .446 .902 

Q2 130.83 319.345 .426 .901 

Q3 130.83 317.745 .536 .900 

Q4 130.85 319.878 .440 .901 

Q5 131.83 327.895 .221 .904 

Q6 131.51 317.006 .587 .899 

Q7 131.66 325.030 .306 .903 

Q8 131.24 323.189 .389 .902 

Q9 132.46 318.105 .421 .902 

Q10 132.02 316.874 .496 .900 

Q11 131.22 334.076 .081 .905 

Q12 131.34 314.830 .566 .899 

Q13 131.68 316.572 .500 .900 

Q14 131.66 321.430 .434 .901 

Q15 131.80 327.811 .269 .903 

Q16 131.17 317.795 .525 .900 

Q17 131.17 323.345 .374 .902 

Q18 131.44 321.202 .407 .902 

Q19 132.27 316.751 .499 .900 

Q20 131.66 322.080 .459 .901 

Q21 132.12 312.560 .667 .898 

Q22 131.63 314.288 .564 .899 

Q23 131.41 315.349 .557 .900 

Q24 131.39 319.944 .388 .902 

Q25 131.51 309.606 .592 .899 

Q26 131.34 320.980 .387 .902 

Q27 131.29 318.962 .440 .901 

Q28 132.71 328.912 .225 .904 

Q29 132.39 320.094 .403 .902 

Q30 131.56 326.652 .224 .904 

Q31 131.46 326.405 .249 .904 

Q32 133.17 327.945 .288 .903 

Q33 132.10 318.040 .411 .902 

Q34 132.02 315.774 .568 .899 
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Item-Total Statistics 

 Scale Mean if 

Item Deleted 

Scale 

Variance if 

Item Deleted 

Corrected 

Item-Total 

Correlation 

Cronbach's 

Alpha if Item 

Deleted 

Q35 130.41 330.749 .204 .904 

Q36 130.51 330.156 .224 .904 

Q37 130.95 327.448 .268 .903 

Q38 130.90 325.040 .351 .902 

Q39 130.73 322.501 .434 .901 

Q40 130.73 322.651 .429 .901 

Q41 130.95 318.848 .521 .900 

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

Tabel 31. Hasil Uji Realibilitas 

Reliability Statistics 

Cronbach's Alpha N of Items 

.904 41 

  Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

Dari tabel output diatas dapat diketahui ada N of items (banyaknya item atau 

butir pertanyaan angket) ada 41 buah item dengan nilai Cronbach’s Alpha 

sebesar 0,904. Karena nilai Cronbach’s Alpha 0,904 ≥ 0,60, maka 

sebagaimana dasar pengambilan keputusan dalam uji reliabilitas diatas, 

dapat disimpulkan bahwa ke- 41 atau semua item pertanyaan angket untuk 

partisipasi masyarakat pengelola/pemerintah dan penilaian wisatawan 

terhadap elemn 4A adalah + atau konsisten. 
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LAMPIRAN II 

HASIL KUESIONER 

1. Karakteristik Responden 

Pembahasan pertama yaitu mengenai profil 41 responden yang mana 

menyangkut data pribadi responden yang telah mengisi kuesioner penilaian 

terhadap atraksi, aksesibilitas, amenitas, ancillary, peran masyarakat, pengelola 

dan pemeritah dalam pengembangan wisata Desa Haratai secara online melalui 

google formulir yang telah disebarkan dengan syarat pernah 

berkunjung/berwisata ke Desa Wisata Haratai, Kecamatan Loksado dalam 3 – 5 

Tahun terakhir dan minimal berusia 15 tahun. 

 

a) Jenis Kelamin 

Tabel di bawah ini menunjukan jumlah dan persentase jumlah responden 

menurut jenis kelaminnya, dari hasil kuesioner 41 responden yang disebar, 

sebanyak 73,2% atau 30 responden berjenis kelamin laki – laki, dan sebanyak 

26,8% atau 11 responden berjenis kelamin perempuan. Untuk lebih jelasnya 

dapat dilihat pada tabel dan diagram dibawah ini.  

Tabel 32. Data Jenis Kelamin 

Jenis Kelamin 

 Frequency Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Laki - laki 30 73.2 73.2 73.2 

Perempuan 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

         Sumber : Hasil olah data spss, 2020 

 

b) Umur Responden 

 Berdasarkan hasil kuesioner  pada 41 responden, sebesar 87,8% atau 36 orang 

responden berkisar umur 19 – 22 tahun, dan sisanya ialah sebesar 12,2% atau 

5 orang responden yang berkisar pada umur 23 – 25 tahun. 
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Tabel 33. Data Umur 

Umur 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 19 - 22 36 87.8 87.8 87.8 

23 - 25 5 12.2 12.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

c) Pendidikan Terakhir 

   Terdapat 3 tingkatan pendidikan terahir yang dilipih oleh 41 responden dalam 

kuesioner penelitian ini, dari ketiga tingkatan tersebut dapat disimpulkan 

bahwa tingkat pendidikan terakhir responden yang dipilih paling banyak ialah 

tingkatan SMA/SMK/MA sebesar 75,6% atau 31 orang responden , 22% atau 

9 orang responden dengan pendidikan terakhir D3/S1/S2 dan 2,4% atau 1 

orang responden dengan pendidikan terakhir SD. 

Tabel 34. Data Pendidikan Terakhir 

Pendidikan Terakhir 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid SD 1 2.4 2.4 2.4 

SMA/SMK/

MA 

31 75.6 75.6 78.0 

D3/S1/S2 9 22.0 22.0 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

d) Pekerjaan 

 Hasil kuesioner dari 41 responden berdasarkan tingkat pekerjaan yang paling 

banyak ialah Pelajar/Mahasiswa/i sebesar 75,6% atau 31 orang responden. 

Selanjutnya Wiraswasta dengan 9,8% atau 4 orang responden, Karyawan 

Swasta sebanyak 7,3% atau 3 orang responden dan Pegawai Negeri Sipil, 

Pegawai Swasta serta Juru Masak sebesar 2,4% atau masing – masing 1 orang 

responden. 
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Tabel 35. Data Pekerjaan 

Pekerjaan 

 Frequenc

y 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Pelajar/Mahas

iswa/i 

31 75.6 75.6 75.6 

Wiraswasta 4 9.8 9.8 85.4 

Karyawan 

Swasta 

3 7.3 7.3 92.7 

Pegawai 

Negeri Sipil 

1 2.4 2.4 95.1 

Pegawai 

Swasta 

1 2.4 2.4 97.6 

Juru Masak 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

e) Cenderung Menyukai Wisata 

Terdapat tiga kategori jenis wisata yang disukai, yang mana paling banyak 

disukai ialah wisata alam sebesar 90,2% atau 37 orang responden. 

Selanjutnya ialah wisata budaya dan minat khusus yang sama besarnya yaitu 

4,9% atau masing – masing 2 orang responden menyukai wisata tersebut. 

Tabel 36. Data Kecenderungan Wisatawan Menyukai Wisata 

Cenderung Menyukai Wisata 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Alam 37 90.2 90.2 90.2 

Budaya 2 4.9 4.9 95.1 

Minat 

Khusus 

2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

 Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

f) Tujuan Datang Berkunjung/Berwisata 

Terdapat tiga tujuan wisatawan datang menuju Desa Wisata Haratai, dari 

hasil kuesioner 41 orang responden. Dari tiga tujuan tersebut, yang paling 

banyak dipilih pertama ialah tujuan datang untuk rekreasi/liburan sebesar 

90,2% atau 37 orang responden, paling banyak kedua ialah untuk mengetahui 
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budaya sebesar 7,3% atau 3 orang responden dan yang terakhir adalah tujuan 

datang karena diajak keluarga sebesar 2,4% atau 1 orang responden. 

Tabel 37. Data Tujuan Wisatawan Datang Berkung 

Tujuan Datang  Berkunjung 

 Frequency Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Rekreasi/Libura

n 

37 90.2 90.2 90.2 

Untuk 

Mengetahui 

Budaya 

3 7.3 7.3 97.6 

Diajak keluarga 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

g)  Informasi Tentang Desa Wisata Haratai 

Adapun informasi yang diperoleh wisatawan tentang objek wisata Desa 

Haratai didapat dari 3 kategori informasi, yang mana informasi yang paling 

banyak dipilih ialah keluarga/saudara/teman/relasi sebesar 75,6% atau 31 

orang responden. Dan sisanya ialah memilih informasi dari media elektronik 

(televisi, internet, dan media sosial).  

Tabel 38. Data Informasi Tentang Wisata 

Informasi Tentang Wisata 

 Freque

ncy 

Percen

t 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Keluarga/saudara/

teman/relasi 

31 75.6 75.6 75.6 

Dari media 

elektronik 

(televisi, internet, 

media sosial) 

10 24.4 24.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

         Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

B. Hasil Tanggapan Responden 

Untuk mengetahui gambaran tentang atraksi, aksesibilitas, amenitas, 

ancillary, peran masyarakat dan pemerintah/pengelola dalam pengembangan 

strategi pengembangan Desa Wisata Haratai. Digunakan analisis deskriptif 

berdasarkan tanggapan atas pertanyaan – pertanyaan dalam kuesioner (google 
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form). Item – item pertanyaan dalam beberapa elemen tersebut digambarkan 

dalam bentuk tabel deskriptif frekuensi. 

Dalam kuesioner terdapat 41 pertanyaan yang harus di isi oleh seseorang yang 

pernah mengunjungi Desa Wisata Haratai dengan alternatif jawaban 

menggunakan skala likert. Adapun dari 41 butir soal tersebut terdapat 

pernyataan dan pertanyaan yang dibagi menjadi 6 penilaian, berikut adalah 

jawaban hasil kuesioner dari masing – masing pertanyaan sesuai dengan 

penilaian menggunakan IBM SPSS Statistics. 

1. Tanggapan Responden Terhadap Atraksi 

Tabel dibawah ini merupakan pernyataan pertama yang membahas 

mengenai pendapat apakah pemandangan dan  kondisi alam pada Desa 

Wisata Haratai indah dan menarik. Dari pernyataan tersebut, terdapat dua 

alternatif jawaban yang dipilih dari 41 responden, responden memilih 

jawaban (Setuju) berjumlah 21 orang responden atau sebesar 48,8% dan 

responden yang memilih jawaban (Sangat Setuju) sebanyak 20 orang 

responden. Dari dua jawaban yang dipilih tersebut membuktikan bahwa 

pemandangan dan kondisi alam pada Desa Wisata Haratai indah dan 

menarik bagi wisatawan yang berkunjung. 

Tabel 39. Pertanyaan Nomor 1 

 Frequen

cy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Vali

d 

Setuju 21 51.2 51.2 51.2 

Sangat 

Setuju 

20 48.8 48.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

   Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

Tabel di bawah ini merupakan pernyataan kedua membahas mengenai 

pendapat apakah kegiatan upacara adat di Desa Haratai menarik. Dari 

pernyaatan tersebut yang paling banyak dipilih ialah jawaban (Sangat 

Setuju) sebanyak 15 responden atau sebesar 36,6%. Hal tersebut 

membuktikan bahwa bukan hanya pemandangan dan kondisi alam yang 

menarik namun juga ditambah dengan kegiatan kebudayaan yang menarik. 
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Tabel 40. Pertanyaan Nomor 2 

 Frequen

cy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

V

ali

d 

Sangat 

Tidak 

Setuju 

2 4.9 4.9 4.9 

Tidak 

Setuju 

1 2.4 2.4 7.3 

Netral 10 24.4 24.4 31.7 

Setuju 13 31.7 31.7 63.4 

Sangat 

Setuju 

15 36.6 36.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

Tabel di bawah ini merupakan pernyataan ketiga membahas mengenai 

pendapat apakah tersedia atraksi pendukung (misalnya kesenian, kerajinan 

tangan, kegiatan pertanian dan perkebunan) yang menarik. Dari pernyataan 

tersebut yang paling banyak dipilih ialah jawaban (Setuju) sebanyak 15 

orang responden atau sebesar 36,6%. Kegiatan atraksi pendukung tersebut 

dilakukan masyarakat dalam kehidupan sehari yang juga memberikan daya 

tarik tersendiri untuk wisatawan. 

Tabel 41. Pertanyaan Nomor 3 

 Frequen

cy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

V

ali

d 

Sangat 

Tidak 

Setuju 

1 2.4 2.4 2.4 

Tidak 

Setuju 

1 2.4 2.4 4.9 

Netral 11 26.8 26.8 31.7 

Setuju 15 36.6 36.6 68.3 

Sangat 

Setuju 

13 31.7 31.7 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 
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Tabel di bawah ini merupakan pernyataan keempat membahas mengenai 

pendapat apakah rumah – rumah adat yang asli dan serasi dengan 

lingkungannya. Dari pernyataan tersebut terdapat 2 jawaban yang sama 

paling banyak dipilih ialah jawaban (Sangat Setuju) dan (Setuju) dengan 

masing – masing 14 responden sebesar 34,1%. Hal tersebut membuktikan 

bahwa kebudayaan Dayak Meratus didukung dengan kondisi alam nya. 

Tabel 42. Pertanyaan Nomor 4 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Tidak Setuju 5 12.2 12.2 12.2 

Netral 8 19.5 19.5 31.7 

Setuju 14 34.1 34.1 65.9 

Sangat Setuju 14 34.1 34.1 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

2. Tanggapan Responden Terhadap Aksesibilitas 

Tabel di bawah ini merupakan pernyataan kelima membahas mengenai 

pendapat apakah jarak menuju Desa Haratai tidak begitu jauh, adapun dari 

pernyataan tersebut didapatkan hasil yang paling banyak dipilih ialah 

(Netral) sebanyak 18 orang responden dari total 41 orang responden atau 

sebesar 43,9%. Karena netral menandakan tidak memilih setuju atau tidak, 

maka tidak dapat memberikan kesimpulan terhadap pernyataan ini, maka 

dari itu diambil jawaban paling banyak kedua yaitu (Tidak Setuju) 

sebanyak 10 responden atau 24,4% Hal tersebut dapat disimpulkan bahwa 

jarak dari pusat kota menuju Desa Wisata Haratai relatif jauh.  

Tabel 43. Pertanyaan Nomor 5 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 

 

 

 

 

Sangat Tidak 

Setuju 

3 7.3 7.3 7.3 

Tidak Setuju 10 24.4 24.4 31.7 

Netral 18 43.9 43.9 75.6 

Setuju 7 17.1 17.1 92.7 

Sangat Setuju 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 
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 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan keenam, dari 41 responden 

paling banyak memilih jawaban (Netral) dan (Setuju) masing – masing sama 

sebanyak 14 orang atau 34,1%. Karena netral mendandakan tidak memilih 

setuju atau tidak, maka tidak dapat memberikan kesimpulan terhadap 

pernyataan ini, maka dari itu diambil jawaban (Setuju). Dari jawaban 

tersebut dapat disimpulkan bahwa Desa Wisata Haratai dapat dituju dengan 

mudah oleh wisatawan.  

Tabel 44. Pertanyaan Nomor 6 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 10 24.4 24.4 24.4 

Netral 14 34.1 34.1 58.5 

Setuju 14 34.1 34.1 92.7 

Sangat Setuju 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pertanyaan ketujuh tentang ketersediaan 

rambu- rambu lalu lintas, wisatawan memilih jawaban paling banyak ialah 

(sebagian) dengan jumlah 16 responden atau sebesar 39,0% dari total 41 

responden.  

Tabel 45. Pertanyaan Nomor 7 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 2 4.9 4.9 4.9 

Jarang 9 22.0 22.0 26.8 

Sebagian 16 39.0 39.0 65.9 

Ada 11 26.8 26.8 92.7 

Banyak 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pertanyaan kedelapan tentang 

ketersediaan papan penunjuk jalan yang dapat dilihat dengan jelas menuju 

Desa Wisata  Haratai, paling banyak memilih jawaban (ada) sebanyak 15 

orang responden atau sebesar 36,6%. Hal  tersebut membuktikan bahwa 

untuk menuju Desa Wisata Haratai sudah tersedia papan penunjuk jalan yang 

berfungsi untuk memberikan arah menuju objek wisata untuk mempermudah 

wisatawan berkunjung dan agar tidak tersesat selama perjalanan. 
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Tabel 46. Pertanyaan Nomor 8 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Jarang 6 14.6 14.6 14.6 

Sebagian 14 34.1 34.1 48.8 

Ada 15 36.6 36.6 85.4 

Banyak 6 14.6 14.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan kesembilan tentang 

kemudahan menuju Desa Wisata haratai dengan berbagai jenis transportasi, 

paling banyak memilih (sangat tidak setuju) sebanyak 13 orang responden 

atau sebesar 31,7%. Hal tersebut membuktikan bahwa hanya ada jenis 

transportasi tertentu yang bisa memasuki kawasan Desa Wisata Haratai, 

yaitu transportasi roda dua. 

Tabel 47. Pertanyaan Nomor 9 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

13 31.7 31.7 31.7 

Tidak Setuju 11 26.8 26.8 58.5 

Netral 11 26.8 26.8 85.4 

Setuju 4 9.8 9.8 95.1 

Sangat Setuju 2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan kesepuluh tentang 

kemudahan mendapatkan sarana transportasi dan kondisinya layak untuk 

digunakan, responden memilih jawaban paling banyak ialah (Netral) 

sebanyak 16 responden atau sebesar 39,0%. Karena jawaban (Netral) tidak 

dapat memberikan penjelasan, maka diambil jawaban paling banyak kedua 

yaitu (Tidak Setuju) sebanyak 12 responden atau sebesar 29,3%. Hal tersebut 

sesuai dengan kondisi di lapangan bahwa dari gerbang Desa Wisata Haratai 

untuk menuju objek wisata atau berwisata di area Desa Haratai hanya dapat 

menggunakan transportasi pribadi jenis roda dua, dan sewa jasa ojek dari 

masyarakat Desa Haratai tersebut. 
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Tabel 48. Pertanyaan Nomor 10 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

5 12.2 12.2 12.2 

Tidak Setuju 12 29.3 29.3 41.5 

Netral 16 39.0 39.0 80.5 

Setuju 5 12.2 12.2 92.7 

Sangat Setuju 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan kesebelas tentang biaya 

menuju Desa Wisata Haratai, jawaban paling banyak dipilih ialah (Setuju) 

sebanyak 19 orang atau sebesar 46,3%. Yang berarti biaya menuju Desa 

Wisata Haratai relatif murah dan bisa dijangkau oleh wisatawan yang pernah 

berkunjung. 

Tabel 49. Pertanyaan Nomor 11 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

1 2.4 2.4 2.4 

Tidak Setuju 1 2.4 2.4 4.9 

Netral 17 41.5 41.5 46.3 

Setuju 19 46.3 46.3 92.7 

Sangat Setuju 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 12, yaitu kondisi jalan 

menuju Desa Wisata Haratai baik (sudah beraspal/beton). Jawaban yang 

paling banyak dipilih ialah (setuju) sebanyak 19 responden atau sebesar 

46,3%. Dari jawaban tersebut memberikan penjelasan bahwa kondisi jalan 

menuju Desa Wisata Haratai saat ini dengan kondisi baik sehingga 

memudahkan aksesibilitas untuk sampai ketujuan. 
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Tabel 50. Pertanyaan Nomor 12 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

3 7.3 7.3 7.3 

Tidak Setuju 4 9.8 9.8 17.1 

Netral 11 26.8 26.8 43.9 

Setuju 19 46.3 46.3 90.2 

Sangat Setuju 4 9.8 9.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

3. Tanggapan Responden Terhadap Amenitas (Fasilitas Pendukung 

Wisata) 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 13 tentang 

ketersediaan restaurant/warung makan di dalama area Desa Wisata 

Haratai, responden paling banyak memilih (Netral) sebanyak 15 orang 

atau 36,6%. Karena jawaban (Netral) tidak dapat memberikan 

penjelasan, maka diambil jawaban paling banyak kedua yaitu (Setuju). 

Menunjukan bahwa di Desa Wisata Haratai sudah memiliki warung 

makan untuk wisatawan singgah dan berbelanja di area wisata. 

Tabel 51. Pertanyaan Nomor 13 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

5 12.2 12.2 12.2 

Tidak Setuju 5 12.2 12.2 24.4 

Netral 15 36.6 36.6 61.0 

Setuju 14 34.1 34.1 95.1 

Sangat Setuju 2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

     Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 14 tentang menu 

dan kualitas makanan yang disediakan memadai dan layak untuk 

dikonsumsi, responden paling banyak memilih (Netral) dengan jumlah 

20 responden atau sebesar 48,8%. Karena jawaban (Netral) tidak dapat 
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memberikan penjelasan, maka diambil jawaban paling banyak kedua 

yaitu (Setuju). Menunjukan bahwa kualitas makanan di Desa Wisata 

Haratai layak untuk dikonsumsi. 

Tabel 52. Pertanyaan Nomor 14 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

4 9.8 9.8 9.8 

Tidak Setuju 3 7.3 7.3 17.1 

Netral 20 48.8 48.8 65.9 

Setuju 13 31.7 31.7 97.6 

Sangat Setuju 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 15 tentang harga 

makanan yang ditawarkan relatif murah, responden paling banyak 

memilih (Netral) dengan jumlah 20 responden atau sebesar 48,8%. Hal 

tersebut menjelaskan bahwa untuk harga makanan yang ditawarkan 

tergantung pada kemampuan wisatawan, karena jenis pekerjaan dan latar 

belakang wisatawan mempengaruhi persepsi terkait murah atau tidaknya 

suatu harga. 

Tabel 53. Pertanyaan Nomor 15 

  Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

3 7.3 7.3 7.3 

Tidak Setuju 7 17.1 17.1 24.4 

Netral 20 48.8 48.8 73.2 

Setuju 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

        Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 16 tentang 

ketersediaan lahan parkir untuk kendaraan wisatawan yang baik dan 

memadai, responden paling banyak memilih (Baik) dengan jumlah 16 

responden atau sebesar 39,0%. Dari jawaban tersebut dapat diketahui 

bahwa fasilitas parkir di Desa Wisata Haratai sudah ada dan memadai. 
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Tabel 54. Pertanyaan Nomor 16 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat 

Tidak Baik 

1 2.4 2.4 2.4 

Tidak Baik 4 9.8 9.8 12.2 

Cukup Baik 13 31.7 31.7 43.9 

Baik 16 39.0 39.0 82.9 

Sangat Baik 7 17.1 17.1 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 17, terdapat penjaga 

parkir  di area parkir yang keamanan nya terjamin, responden paling 

banyak memilih (Setuju) dengan jumlah 18 responden atau sebesar 43,9%. 

Dari jawaban tersebut dapat diketahui bahwa selain tersedia parkir di Desa 

Wisata Haratai untuk penjagaan nya pun sudah aman. 

Tabel 55. Pertanyaan Nomor 17 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

1 2.4 2.4 2.4 

Tidak Setuju 4 9.8 9.8 12.2 

Netral 12 29.3 29.3 41.5 

Setuju 18 43.9 43.9 85.4 

Sangat Setuju 6 14.6 14.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 18 tentang 

ketersediaan toilet umum yang bersih, tersedia air dan dalam kondisi baik, 

responden paling banyak memilih (Cukup Baik) dengan jumlah 14 

responden atau sebesar 34,1%. Dari jawaban tersebut dapat diketahui 

bahwa  ketersediaan toilet umum di Desa Wisata Haratai sudah ada dan 

dalam kondisi cukup baik untuk menunjang wisatawan yang datang. 
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Tabel 56. Pertanyaan Nomor 18 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Baik 

1 2.4 2.4 2.4 

Tidak Baik 8 19.5 19.5 22.0 

Cukup Baik 14 34.1 34.1 56.1 

Baik 13 31.7 31.7 87.8 

Sangat Baik 5 12.2 12.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

      Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 19, sudah terdapat 

penjaga keamanan dan  sarana keamanan (alat pemadam api ringan 

(APAR)). Responden paling banyak memilih jawaban (sebagian) 

sebanyak 17 orang responden atau sebesar 41,5%. Dari jawaban tersebut 

dapat diketahui bahwa Desa Wisata Haratai sudah memiliki sarana APAR 

untuk menunjang wisata. 

Tabel 57. Pernyataan Nomor 19 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 10 24.4 24.4 24.4 

Jarang 8 19.5 19.5 43.9 

Sebagian 17 41.5 41.5 85.4 

Ada 5 12.2 12.2 97.6 

Banyak 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

      Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 20 tentang 

penilaian ketersediaan pusat informasi umum di Desa  Wisata Haratai, 

responden paling banyak memilih jawaban (Netral) sebanyak 20 orang 

responden atau sebesar 48,8%. Karena jawaban (Netral) tidak dapat 

memberikan penjelasan, maka diambil jawaban paling banyak kedua 

yaitu (Setuju) sebanyak 12 responden atau 29,3%, yang berarti Desa 

Wisata Haratai mempunyai pusat informasi berupa masyarakat asli Desa 

Haratai sebagai media. 
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Tabel 58. Pernyataan Nomor 20 

 Freque

ncy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

2 4.9 4.9 4.9 

Tidak Setuju 6 14.6 14.6 19.5 

Netral 20 48.8 48.8 68.3 

Setuju 12 29.3 29.3 97.6 

Sangat Setuju 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

     Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 21 tentang 

penilaian ketersediaan posko kesehatan di Desa  Wisata Haratai, 

responden paling banyak memilih jawaban (Tidak Setuju) sebanyak 16 

orang responden atau sebesar 39,0%. Hal tersebut membuktikan bahwa 

Desa Haratai belum memiliki posko kesehatan sebagai langkah antisipasi 

apabila terjadi kecelakaan pada wisatawan. 

 

Tabel 59. Pernyataan Nomor 21 

 Freque

ncy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Setuju 

4 9.8 9.8 9.8 

Tidak Setuju 16 39.0 39.0 48.8 

Netral 14 34.1 34.1 82.9 

Setuju 5 12.2 12.2 95.1 

Sangat Setuju 2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

      Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 22 tentang 

ketersediaan sarana ibadah yang baik memadai, responden paling banyak 

memilih (Baik) dengan jumlah 14 responden atau sebesar 34,1%. Hal 

tersebut membuktikan bahwa Desa  Wisata Haratai sudah memiliki sarana 

ibadah dan memadai untuk wisatawan.  
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Tabel 60. Pernyataan Nomor 22 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat 

Tidak Baik 

3 7.3 7.3 7.3 

Tidak Baik 9 22.0 22.0 29.3 

Cukup Baik 12 29.3 29.3 58.5 

Baik 14 34.1 34.1 92.7 

Sangat Baik 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 23 tentang 

ketersedian sarana persampahan di sekitar area wisata., responden paling 

banyak memilih 2 alternatif jawaban yaitu (sebagian) sebanyak 14 orang 

responden dan (ada) sebanyak 14 reponden atau sebesar 34,1%. Hal 

tersebut membuktikan bahwa sudah terdapat sebagian sarana 

persampahan di Desa Wisata Haratai untuk kebutuhan dan kenyamanan 

wisatawan membuang sampah. 

Tabel 61. Pernyataan  Nomor 23 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 2 4.9 4.9 4.9 

Jarang 6 14.6 14.6 19.5 

Sebagian 14 34.1 34.1 53.7 

Ada 14 34.1 34.1 87.8 

Banyak 5 12.2 12.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 24 tentang kualitas 

sarana persampahan, responden paling banyak memilih 2 alternatif 

jawaban yaitu (Baik) dengan jumlah 14 responden dan (Cukup Baik) 

sebanyak 14 responden atau sebesar 34,1%. Dapat diketahui bahwa 

kualitas sarana persampahan di Desa Wisata Haratai ada yang baik dan 

cukup baik untuk digunakan. 
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Tabel 62. Pernyataan Nomor 24 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat 

Tidak Baik 

4 9.8 9.8 9.8 

Tidak Baik 3 7.3 7.3 17.1 

Cukup Baik 14 34.1 34.1 51.2 

Baik 14 34.1 34.1 85.4 

Sangat Baik 6 14.6 14.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 25 tentang 

ketersedian cinderamata khas Desa Wisata Haratai, responden paling 

banyak memilih 2 alternatif jawaban yaitu (sebagian) sebanyak 13 orang 

responden dan (ada) sebanyak 13 reponden atau sebesar 31,7%.  

Tabel 63. Pernyataan Nomor 24 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Vali

d 

Tidak Ada 6 14.6 14.6 14.6 

Jarang 3 7.3 7.3 22.0 

Sebagian 13 31.7 31.7 53.7 

Ada 13 31.7 31.7 85.4 

Banyak 6 14.6 14.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 26 tentang 

ketersedian penginapan/homestay, responden paling banyak memilih 

jawaban yaitu (sebagian) sebanyak 15 orang responden atau sebesar 

36,6%. Dari jawaban tersebut sesuai dengan kondisi dilapangan 

ketersediaan penginapan berupa rumah – rumah warga. 

Tabel 64. Pernyataan Nomor 26 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 3 7.3 7.3 7.3 

Jarang 3 7.3 7.3 14.6 

Sebagian 15 36.6 36.6 51.2 

Ada 14 34.1 34.1 85.4 

Banyak 6 14.6 14.6 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 



157 

 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 27 tentang kualitas 

penginapan/homestay, responden paling banyak memilih jawaban yaitu 

(Cukup Baik) dengan jumlah 16 responden atau sebesar 39,0%. 

Tabel 65. Pernyataan Nomor 27 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Baik 

3 7.3 7.3 7.3 

Tidak Baik 2 4.9 4.9 12.2 

Cukup Baik 16 39.0 39.0 51.2 

Baik 13 31.7 31.7 82.9 

Sangat Baik 7 17.1 17.1 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 28 tentang signal 

handphone baik dan stabil ketika sedang di Desa Wisata Haratai, 

responden paling banyak memilih jawaban yaitu (Tidak Baik) dengan 

jumlah 15 responden atau sebesar 36,6%. Sehingga dapat diketahui untuk 

jaringan telekomunikasi ketika berada di Desa Wisata masih belum 

tersedia dengan baik.  

Tabel 66. Pernyataan Nomor 28 

 Frequen

cy 

Percen

t 

Valid 

Percen

t 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Baik 

13 31.7 31.7 31.7 

Tidak Baik 15 36.6 36.6 68.3 

Cukup Baik 11 26.8 26.8 95.1 

Baik 2 4.9 4.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 29 tentang 

ketersediaan counter yang menjual kebutuhan untuk telekomunikasi 

(counter pulsa), responden paling banyak memilih jawaban yaitu 

(Sebagian) dengan jumlah 13 responden atau sebesar 31,7%. Dari jawaban 

tersebut dapat diketahui bahwa di Desa Wisata Haratai sudah tersedia 
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sebagian counter pulsa untuk menunjang kegiatan wisata dan juga sebagai 

usaha masyarakat di desa. 

Tabel 67. Pernyataan Nomor 29 

 Frequency Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 11 26.8 26.8 26.8 

Jarang 11 26.8 26.8 53.7 

Sebagian 13 31.7 31.7 85.4 

Ada 5 12.2 12.2 97.6 

Banyak 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 30 tentang 

ketersediaan prasarana jaringan listrik dan air, responden paling banyak 

memilih jawaban yaitu (Sebagian) dengan jumlah 16 responden atau 

sebesar 39,0%. Hal tersebut sesuai dengan kondisi eksiting bahwa Desa 

Wisata  Haratai belum sepenuhnya dialiri alirian listrik, yang mana saat ini 

masih RT 1 dan RT 2 yang dialiri listrik PLN, masyarakat Desa Haratai 

selama ini menggunakan listrik mikro-hidro yang sewaktu – waktu bisa 

padam saat air pasang maupun air surut. Mikrohidro merupakan 

pembangkit listrik skala kecil yang menggunakan tenaga air 

sebagai tenaga penggeraknya seperti, saluran irigasi, sungai atau air terjun 

alam dengan cara memanfaatkan tinggi terjunan (head) dan jumlah debit 

air. Untuk aliran air bersih masyarakat Desa Wisata Haratai menggunakan 

pipa pipa kecil dari sumber air yang dialirkan ke rumah – rumah warga. 

Tabel 68. Pernyataan Nomor 30 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 5 12.2 12.2 12.2 

Jarang 3 7.3 7.3 19.5 

Sebagian 16 39.0 39.0 58.5 

Ada 13 31.7 31.7 90.2 

Banyak 4 9.8 9.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Hasil Olah Data SPSS, 2020 
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 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 31 tentang kualitas 

prasarana jaringan listrik dan air yang baik dan memadai di Desa Wisata 

Haratai, responden paling banyak memilih jawaban yaitu (Cukup Baik) 

dengan jumlah 20 responden atau sebesar 48,8%. Hal tersebut 

membuktikan bahwa Desa Wisata  Haratai dialiri aliran listrik dan air 

dengan kualitas yang cukup baik dan memadai. 

Tabel 69. Pernyataan Nomo 31 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat 

Tidak Baik 

4 9.8 9.8 9.8 

Tidak Baik 1 2.4 2.4 12.2 

Cukup Baik 20 48.8 48.8 61.0 

Baik 11 26.8 26.8 87.8 

Sangat Baik 5 12.2 12.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Olah data SPSS, 2020 

4. Penilaian Terhadap Ancillary (Fasilitas Tambahan Wisata) 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 32 tentang 

ketersediaan ATM yang baik disekitar objek wisata, responden paling 

banyak memilih jawaban yaitu (Tidak ada) dengan jumlah 24 responden 

atau sebesar 58,5%. Hal tersebut membuktikan bahwa Desa Wisata 

Haratai belum tersedia ATM untuk memudahkan wisatawan dalam 

mengambil uang atau bertransaksi. 

Tabel 70. Pernyataan Nomor 32 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 24 58.5 58.5 58.5 

Jarang 11 26.8 26.8 85.4 

Sebagian 5 12.2 12.2 97.6 

Ada 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

      Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 33 tentang 

ketersediaan sarana pengisisan bahan bakar umum disekitar objek wisata 

dengan kualitas baik dan memadai, responden paling banyak memilih 
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jawaban yaitu (Cukup Baik) dengan jumlah 12 responden atau sebesar 

29,3%. Hal tersebut membuktikan bahwa di dalam area Desa Wisata 

Haratai sudah terdapat sarana pengisian bahan bakar umum dengan 

kualitas baik dan memadai untuk menunjang kegiatan wisata dan 

mempermudah perjalanan wisatawan. 

Tabel 71. Pernyataan Nomor 33 

 Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Sangat Tidak 

Baik 

8 19.5 19.5 19.5 

Tidak Baik 11 26.8 26.8 46.3 

Cukup Baik 12 29.3 29.3 75.6 

Baik 7 17.1 17.1 92.7 

Sangat Baik 3 7.3 7.3 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

     Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 34 tentang 

ketersediaan lembaga pengelolaan, Tourist Information, Travel Agent di 

Desa Wisata Haratai, responden paling banyak memilih jawaban yaitu 

(sebagian) dengan jumlah 19 responden atau sebesar 46,3%. Dari jawaban 

tersebut dikaitkan dari kondisi eksisting Desa Haratai sudah memiliki 

lembanga pengelola desa berupa kelompok sadar wisata (Pokdarwis) dan 

Kelompok Usaha Perhutanan Sosial (KUPH) Desa Wisata Haratai. Untuk 

ketersediaan Tourist Information di Desa Haratai, sejak tahun 2019 sudah 

dibangun pondok wisata untuk TIC, namun belum berfungsi dengan baik 

karena belum tersedianya SDM yang mengisi peekrjaan tersebut. 

Tabel 72. Pernyataan Nomor 34 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Ada 6 14.6 14.6 14.6 

Jarang 8 19.5 19.5 34.1 

Sebagian 19 46.3 46.3 80.5 

Ada 7 17.1 17.1 97.6 

Banyak 1 2.4 2.4 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Olah data SPSS, 2020 
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5.  Tanggapan Responden Terhadap Partisipasi Masyarakat  

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 35 tentang 

keramahan masyarakat terhadap wisatawan, responden paling banyak 

memilih jawaban yaitu (Sangat Setuju) dengan jumlah 21 responden atau 

sebesar 51,2%. Dari jawaban tersebut membuktikan bahwa masyarakat 

Desa Wisata Haratai baik dan ramah dalam berinteraksi kepada 

wisatawan. 

Tabel 73. Pernyataan Nomor 35 

 Frequency Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Netral 7 17.1 17.1 17.1 

Setuju 13 31.7 31.7 48.8 

Sangat 

Setuju 

21 51.2 51.2 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

   Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 36 tentang 

keterbukaan masyarakat dalam berinteraksi dengan wistawan , responden 

paling banyak memilih jawaban yaitu (Sangat Setuju) dengan jumlah 18 

responden atau sebesar 43,9%. Jawaban tersebut membuktikan bahwa 

masyarakat Desa Wisata Haratai sejauh ini cukup terbuka dalam 

berinteraksi dengan wisatawan, baik itu tentang informasi wisata ataupun 

kebudayaan dan pola hidup masyarakat sehari – hari. 

Tabel 74. Pernyataan Nomor 36 

 Frequen

cy 

Perce

nt 

Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Netral 8 19.5 19.5 19.5 

Setuju 15 36.6 36.6 56.1 

Sangat 

Setuju 

18 43.9 43.9 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 37 tentang 

partisipasi masyarakat dalam mempromosikan Desa Wisata Haratai , 

responden paling banyak memilih jawaban yaitu (Netral) dengan jumlah 
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15 responden atau sebesar 36,6%. Karena jawaban (Netral) tidak dapat 

memberikan penjelasan, maka diambil jawaban paling banyak kedua yaitu 

(Setuju). Dari jawaban tersebut dapat diketahui sejauh ini masyarakat Desa 

Wisata Haratai ikut berpartisipasi dalam mempromosikan Desa Haratai 

dengan cara berinteraksi dengan wisatawan tentang potensi alam dan 

budaya serta ciri khas pola hidup masyarakat Dayak Meratus. 

Tabel 75. Pernyataan Nomor 37 

 Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 2 4.9 4.9 4.9 

Netral 15 36.6 36.6 41.5 

Setuju 13 31.7 31.7 73.2 

Sangat Setuju 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

    Sumber : Olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 38 yaitu apakah 

masyarakat dengan wisatawan berinteraksi tentang kebudayaan dan pola 

hidup mereka, responden paling banyak memilih jawaban yaitu (Setuju) 

dengan jumlah 15 responden atau sebesar 36,6%. Jadi dari hasil kuesioner 

dikaitkan dengan kondisi eksisting, sebagian masyarakat Desa Wisata 

Haratai berinteraksi dengan wisatawan, saling berbagi informasi terkait 

desa wisata dan identitas pengunjung. Hal tersebut dapat membuat 

kedekatan antar masyarakat dan wisatawan yang berdampak baik pada 

pemberian kesan yang baik dari wisatawan terhadap Desa Haratai. 

Tabel 76. Pernyataan Nomor 38 

 
 Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 2 4.9 4.9 4.9 

Netral 13 31.7 31.7 36.6 

Setuju 15 36.6 36.6 73.2 

Sangat Setuju 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020  
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6. Penilaian Terhadap Peran Serta Pengelola dan Pemerintah  

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 39 yaitu Pengelola 

Wisata, dan Pemerintah setempat berpartisipasi dalam  mempromosikan 

tentang Desa Wisata Haratai, responden paling banyak memilih jawaban 

yaitu (Setuju) dengan jumlah 16 responden atau sebesar 39,0%. Dari 

jawaban tersebut dan dilihat dengan kondisi eksisting dapat diketahui 

bahwa pengelola Desa Wisata Haratai dan Pemerintah terkait sejauh ini 

sudah berpartisipasi dalam mempromosikan tentang Desa Wisata Haratai. 

Pemerintah mempromosikan desa wisata tidak hanya berbentuk pameran 

atau festival budaya yang diselenggarakan, melainkan peran media, seperti 

media massa dan media sosial untuk berkomunikasi dengan khalayak dan 

menyampaikan informasi kepada khalayak terkait dengan potensi wisata 

yang ada. 

Tabel 77. Pernyataan Nomor 39 

 Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 2 4.9 4.9 4.9 

Netral 9 22.0 22.0 26.8 

Setuju 16 39.0 39.0 65.9 

Sangat Setuju 14 34.1 34.1 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 40 yaitu pengelola 

wisata, dan pemerintah setempat memberikan informasi tentang aturan 

dalam berwisata di Desa Haratai, responden paling banyak memilih 

jawaban yaitu (Setuju) dengan jumlah 16 responden atau sebesar 39,0%. 

Informasi yang diberikan yaitu, dengan tetap menjaga alam dengan tidak 

membuang sampah sembarangan atau tidak merusak fasilitas wisata, serta 

tidak berbuat suatu tindakan yang memicu kegaduhan di area wisata. 
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Tabel 78. Pernyataan  Nomor 40 

 Freque

ncy 

Percent Valid 

Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 2 4.9 4.9 4.9 

Netral 9 22.0 22.0 26.8 

Setuju 16 39.0 39.0 65.9 

Sangat Setuju 14 34.1 34.1 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 

 Tabel di bawah ini merupakan hasil pernyataan nomor 41 yaitu pengelola 

wisata, dan pemerintah setempat terbuka mengenai informasi event – 

event yang ada di Desa Wisata Haratai, responden paling banyak memilih 

jawaban yaitu (Setuju) dengan jumlah 14 responden atau sebesar 34,1%. 

Sejauh ini pemerintah dan pengelola wisata selalu memberikan informasi 

terkait event – event seperti festival budaya dan pameran yang 

dilaksanakan di Loksado dengan arak arakan ke beberapa desa, serta acara 

adat khas Dayak Meratus yang disebut aruh ganal yang dilaksanakan pada 

waktu tertentu. 

Tabel 79. Pernyataan Nomor 41 

 Frequen

cy 

Percent Valid 

Percen

t 

Cumulative 

Percent 

Valid Tidak Setuju 3 7.3 7.3 7.3 

Netral 13 31.7 31.7 39.0 

Setuju 14 34.1 34.1 73.2 

Sangat Setuju 11 26.8 26.8 100.0 

Total 41 100.0 100.0  

  Sumber : Hasil olah data SPSS, 2020 
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LAMPIRAN III 

HASIL WAWANCARA 

Hasil Wawancara Dengan Stakeholder Terkait 

1. Hasis Wawancara Pengelola Daya Tarik Wisata Desa Haratai 

Tanggal : November 2019 

Identitas Responden : 

Nama  : Sukron  

Jenis Kelamin : Laki – laki 

Pekerjaan   : (Ketua Ekowisata Desa Wisata Haratai) 

Wawancara ini menggunakan wawancara bebas yang mana wawancara yang 

disusun pertanyaannya tidak ditentukan lebih dahulu dan pembicaraannya 

bergantung pada suasana wawancara. Dilakukan pada saat melakukan kerja 

praktik tentang Perencanaan Desa Wisata Haratai pada tahun 2019. Sehingga itu 

hasil jawaban yang dijelaskan belum mengarah spesifik kepada judul penelitian 

terkait pariwsisata berbasis masyarakat, karena dalam wawancara ini lebih 

berfokus pada onyek wisata Air terjun Haratai nya. Namun setidaknya terdapat 

informasi terkait atraksi, aksesibilitas dan fasilitas pariwisata di salah satu obyek 

wisata unggulan Desa Wisata Haratai. Karena pandemic Covid-19 pada tahun 

2020 yang mana saat ini peneliti sedang melaksanakan penelitian tugas akhir, 

sehingga keterbatasan dalam melakukan survey lapangan. 

Tabel 80. Hasil Wawancara 

Aksesibilitas Adat Istiadat Atraksi Fasilitas 

1. Jalan dari Kota 

Kandangan menuju 

Kec. Loksado 

menggunakan 

perkerasan aspal 

dengan jarak ±50 

km. 

2. Jalan dari pusat 

kecamatan  

Loksado menuju 

Desa Haratai 

dengan jarak ±10 

km menggunakan 

1. Loksado merupakan 

rumah bagi 

kelompok etnis 

Dayak Meratus di 

Kalimantan yang 

menempati rumah – 

rumah tradisional 

yang disebut Balai. 

Diantaranya yang 

paling menonjol 

adalah Balai adat 

Janggar,Balai adat 

Haratai dan Balai 

adat umbung.  

1. sekitar pada 

tahun 2015 Air 

Terjun Haratai 

dikelola oleh 

masyarakat 

setempat dan 

kelompok 

masyarakat yg 

disebut 

(Anggrek 

Meratus) 

bekerja sama 

dengan desa 

dan Dinas 

1. Belum ada 

kebijakan 

terkait sistem 

parkir Air 

Terjun 

Haratai. 

2. Lahan parkir 

untuk obyek 

wisata Air 

Terjun Haratai 

dikelola oleh 

Ketua 

Ekowisata Air 

Terjun Haratai 
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Aksesibilitas Adat Istiadat Atraksi Fasilitas 

perkerasan aspal 

dan beton/semen. 

3. Juga terdapat 

beberapa jembatan 

yang dilalui dengan 

menggunakan 

perkerasan kayu, 

jembatan trsebut 

dibangun ±20 tahun 

yang lalu 
 

2. Balai merupakan 

rumah panjang kayu 

tradisional dengan 

puluhan kamar 

berukuran 3x4 m dan 

ditempati oleh 

puluhan keluarga. 

3. Meskipun banyak 

keluarga Dayak telah 

berpaling ke 

bangunan yang lebih 

modern, Balai ini 

masih digunakan 

untuk ritual 

keagamaan. Mirip 

dengan kebanyakan 

orang Dayak, Dayak 

Meratus mengikuti 

sebuah agama kuno 

yang disebut 

‘Kaharingan” yang 

diterjemahkan berarti 

“hidup”. Iman ini 

mencakup konsep 

Dewa Agung dan 

menekankan harmoni 

antara manusia, 

antara manusia dg 

alam, dan antara 

manusia dg Tuhan. 

4. Hidup erat dg alam, 

Dayak Meratus 

mempraktekkan 

Ritual Aruh Ganal 

yang berputar 

mengelilingi 

pertanian.  
 

Kehutanan Kab. 

HSS, dan dari 

segi fasilitas 

sebagian di 

support oleh 

Bandara 

Syamsudinnoor. 

2. Pengelola Air 

Terjun Haratai 

terdiri dari Bp. 

Syukran selaku 

Ketua 

Ekowisata dan  

ditambah ±10 

orang yang 

membantu, dari 

penjaga tiket 

masuk serta 

pembersihan 

obyek wisata 

tersebut. 

3. Lahan eksisting 

yang digunakan 

sebagai obyek 

wisata diklaim 

merupakan 

lahan milik 

sebagian 

masyarakat 

sekitar. 

Sehingga dana 

dari hasil 

retribusi untuk 

masuk ke obyek 

wisata tersebut 

dibagi menjadi : 

20% dana untuk 

desa 

80% dana untuk 

masyarakat 

yang mengelola 

wisata tersebut, 

serta digunakan 

untuk 

penyediaan 

fasilitas 

penunjang di 

area wisata 

tersebut. 

dan 

masyarakat 

yang memiliki 

lahan tersebut.   

3. Dana dari hasil 

parkir tersebut 

belum 

ditetapkan 

pembagiannya, 

jadi 

masyarakat 

yang memiliki 

lahan hanya 

memberi 

sedikit saja 

untuk 

masyarakat yg 

mengelola 

wisata 

tersebut.  

Berlaku untuk 

tempat parkir 

1 dan tempat 

parkir 2.  

4. Terdapat 2 

unit kamar 

mandi dan wc 

dan 2 unit 

ruang ganti. 

Ketersediaan 

sarana toilet 

dan kamar 

mandi ini tidak 

mencukupi 

dengan jumlah 

wisatawan 

yang datang, 

namun belum 

ada rencana 

untuk 

penambahan. 

5. Terdapat 2 

tempat 

sampah yang 

ada di Obyek 

Wisata Air 

Terjun 

Haratai, 
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Aksesibilitas Adat Istiadat Atraksi Fasilitas 

4. Pengelolaan Air 

Terjun Haratai 

Kec.Loksado 

ini terinspirasi 

dari Air Terjun 

Tlogo Muncar, 

Kaliurang 

Yogyakarta, 

seperti 

menyediakan 

sejumlah 

gazebo di sudut 

kawasan wisata, 

terdapat 

beberapa 

warung kecil yg 

menyediakan 

makanan, dan 

dengan biaya 

tiket masuk yg 

murah. 

5. Semakin tahun 

pengunjung 

Wisata Air 

Terjun Haratai 

meningkat, 

bukan hanya 

dari lokal tapi 

juga dari 

mancanegara. 
 

ketersediaan 

tersebut 

sangat tidak 

mencukupi 

untuk area 

wisata Air 

Terjun 

Haratai. 
 

 

Sumber : Olah data, 2020 
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2. Hasil Wawancara Dinas Terkait 

Instrumen Penelitian 

Pengaruh Keberadaan Desa Wisata Haratai Terhadap 

Masyarakat/Pengelola/Pemerintah 

Tanggal : 25 Juni 2020 

Waktu    : 10,46 WITA  

Identitas Responden : 

Nama   : Sabran  

Jenis Kelamin : Laki – laki 

Pekerjaan : Pegawai Dinas Kehutanan Provinsi KalSel  

A. Instrument Wawancara Kepada Dinas Terkait  

1. Bagaimana hubungan kerja sama antara dinas terkait dengan pengelola 

desa/masyarakat terkait Desa Wisata Haratai 

Jawab :  

Sejauh ini kerjasama dinas kabupaten ataupun provinsi dengan para 

pengelola dan masyarakat desa wisata Haratai berjalan baik, masyarakat 

terbuka dalam setiap kegiatan pembangunan daya tarik wisata Haratai. 

Dinas Kehutanan Kalsel melalui KPH Hulu Sungai melakukan pendekatan 

kepada masyarakat setempat. Memberikan pemahaman bahwa lingkungan 

sekitar mereka punya potensi untuk dikembangkan.  

2. Apakah ada program dari dinas terkait untuk Desa Wisata Haratai? 

Jawab : 

Program dari dinas kehutanan melalui KPH Hulu Sungai itu dengan adanya 

SK Kepala Desa Haratai tentang pembentukan Kelompok Usaha 

Perhutanan Sosial (KUPS) pada lembaga pengelolaan Hutan Desa Haratai 

yang mana terdapat 5 bagian yaitu : 1) KUPS Ekowisata, 2). KUPS Kemiri, 

3). KUPS Karet, 4). KUPS Agroforestry, 5) KUPS Anyaman. Yang mana 

program tersebut lebih jelasnya termuat dalam RPHD Haratai. Dan untuk 

saat ini program program tersebut sudah mulai berjalan. 

3. Apakah sejauh ini ada kendala terkait pengembangan Desa Wisata Haratai? 
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Jawab :  

Sejauh ini kendala yang dihadapi lebih ke pemberdayaan masyarakat nya, 

yaitu perlu mendorong masyarakat untuk siap menerima program – program 

yang dijalankan, dan menekankan agar masyarakat ikut berpartisipasi lebih 

banyak jangan hanya berpikir sesaat tetapi berpikir dengan jangka panjang. 

Karena sejauh ini partisipasi masyarakat dalam program pengembangan 

desa Haratai masih sedikit.  

4. Bagaimana pengelolaan/pemeliharaan Desa Wisata Haratai oleh 

masyarakat/pengelola ? 

Jawab : 

Sejauh ini masyarakat ikut serta dengan mewujudkan kebersihan, 

ketertiban, juga gotong royong yang dilakukan apabila terdapat 

pembangunan sarana prasarana. 

5. Sudah tersedia dan memadaikah sarana dan prasarana di Desa Wisata 

Haratai? 

Jawab : 

Untuk saat ini sudah tersedia jaringan jalan yang baik menuju desa Haratai, 

jembatan juga sudah memadai, untuk sarana wisata itu sudah beberapa 

seperti gazebo, toilet/kamar mandi, sarana persampahan, area camping 

ground, sarana parkir itu masih berpusat di Air Terjun Haratai nya, karena 

Air Terjun tersebut merupakan wisata unggulan jadi masih berfokus kesitu. 

Rencananya untuk pengembangan nya akan menyebar karena kan desa 

wisata otomatis satu desa dikembangkan, seperti pengembangan daya tarik 

wisata terutama budaya Dayak Meratus, adat istiadat mereka serta potensi 

pertanian perkebunan.  

6. Apa dampak bagi masyarakat dengan adanya pengembangan terkait Desa 

Wisata Haratai ini? 

Jawab : 

Dampak ekonomi lebih utama karena masyarakat sekitar, seperti  

penghasilan masyarakat meningkat;  meningkatkan peluang kerja dan 

berusaha; meningkatkan kepemilikan dan kontrol masyarakat lokal. 


